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Zadanie 1. (0-5)

W kazdym z punktow od a) do €) zaznacz znakiem ,,x”” poprawna odpowiedz.

a) Dana jest tabela sprawdzian:

uczen klasowka egzamin
Abacki 45 0
Babacki 50 80
Cabacki 100 90
Dabacki 80 70

Dla tej tabeli utworzono nastgpujace zapytanie w SQL:

SELECT uczen
FROM sprawdzian

WHERE (klasowka > egzamin AND egzamin > 75) OR klasowka < 50

ORDER BY uczen

Wynikiem tego zapytania jest:

Prawda

Falsz

Abacki, Babacki

Babacki, Cabacki

Abacki, Cabacki

Abacki, Dabacki

b) Rozwazmy ponizszy algorytm, gdzie n jest liczba catkowita nieujemna:

(1) wynik < 0;

(2) dopoki n # 0 wykonuj

3) wynik <— wynik + (n mod 10)
(4) n <« ndiv 10

oraz:
mod to operator reszty z dzielenia,

div to operator dzielenia catkowitego.

Dla podanego algorytmu zachodzi:

Prawda

Falsz

dla n=36789 wynik=30.

dlan=11111111 wynik=8.

wynik jest rbwny sumie cyfr w zapisie dziesi¢tnym liczby n.

dla n=1234 zmienna wynik po kolejnych iteracjach petli dopoki
przyjmuje wartosci 1, 3, 6, 10.
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¢) Zgodnie z przepisami polskiego prawa autorskiego dozwolone jest:

Prawda | Falsz

publikowanie pod wlasnym nazwiskiem, na swojej stronic WWW,
skopiowanych zasobow internetowych (zdje¢ i artykutow).
zamieszczanie na wlasnej stronie linkow do innych stron WWW.

zamieszczanie na wiasnej stronie cudzych programow na licencji
freeware z podaniem ich autorstwa.

zamieszczanie na stronie internetowe;j tresci utworow wydanych
wczesniej niz 70 lat temu.

d) W grafice rastrowe;j

Prawda | Falsz

kazdy piksel ma jednoznacznie okre§lony kolor.

obraz pamigtany jest w postaci obiektow geometrycznych.
zaleta jest skalowalno$¢ obrazu.

zapisywane sa zdjecia z aparatow cyfrowych.

e) Dynamicznym przydzielaniem numerdw IP w sieci zajmuje si¢ serwer

Prawda | Falsz

DNS.
DHCP.
SMTP.
FTP.

Zadanie 2. (0-6)
Calkowity pierwiastek kwadratowy

Niech n begdzie dodatnia liczba calkowita. Calkowitym pierwiastkiem kwadratowym
z liczby n nazywamy dodatnia liczbg catkowita k taka, ze k xk <ni(k+ 1) *x(k+ 1) > n.
Na przyktad 3 jest catkowitym pierwiastkiem kwadratowym z liczb 9, 10, 11, 12, 13, 141 15.
W tym zadaniu analizujemy algorytmy obliczania catkowitych pierwiastkéw z dodatnich
liczb catkowitych, ktére maja by¢ poprawne wzgledem nastgpujacej specyfikacji:

Specyfikacja:
Dane: dodatnia liczba catkowita n
Wynik: dodatnia liczba catkowita k — catkowity pierwiastek kwadratowy z liczby n

Przyklad: dla n = 39 wynikiem jest k= 6

a) W ponizszym algorytmie uzupelnij instrukcj¢ w wierszu (3) tak, zeby otrzymany algorytm
byt poprawny wzgledem podanej wczesniej specyfikacji.

(1) k< 1;

(2) dopoki (k+1)*(k+1) <n wykonuj
B) k<. ;
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Podaj, ile razy warunek w wierszu (2) powyzszego algorytmu jest sprawdzany
odpowiednio dlan =32 1in=1024.

n liczba sprawdzen warunku w wierszu 2

32

1024

Miejsce na obliczenia:

b) W ponizszym algorytmie uzupetnij instrukcje w wierszu (5) tak, zeby otrzymany algorytm
byt poprawny wzgledem podanej wczesniej specyfikacji.

(D) k<« 1;m<«n;

(2) dopéki (k+1)*(k+1) < n wykonuj
3) s < (ktm) div 2;

(4) jeSlis*s<nto

(5) ke .........
(6) w przeciwnym przypadku
(7) m<—s

Uwaga: uzyty operator div oznacza dzielenie catkowite, tzn. s jest najwigksza liczba
catkowita nie wigksza od (k+m)/2.

c) Podaj, ile razy warunek w wierszu (2) z algorytmu z punktu b) jest sprawdzany
odpowiednio dlan =32 1n =1024.

n liczba sprawdzen warunku w wierszu 2

32

1024
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Miejsce na obliczenia:

Zadanie 3. (0-9)
Progi i schody

W ciagu liczb naturalnych, parg sasiednich liczb nazywamy progiem, jesli nastgpna liczba
jest mniejsza od poprzednie;.

W ciagu liczb naturalnych, schodami do dolu nazywamy kazdy jego podciag kolejnych
elementéw, ztozony z przynajmniej dwoéch liczb, w ktorym kazda liczba poza pierwsza nie
jest wigksza od poprzedniej, a samego podciagu nie mozna rozszerzy¢ w zadna stron¢ do
innych schodow do dotu. Dlugoscia schodéw do dolu nazywamy liczbg zawartych w nim
elementow.

Przykiad:
Ciag: 3,7,7,6,5,4,4,4,5 zawiera schody do dotu 7, 7, 6, 5, 4, 4, 4 o dlugosci 7. Te schody
zawieraja 3 progi: pierwszy to 71 6, drugito 61 5, trzeci to 51 4.

a) Dla nastgpujacego ciagu liczb: 2,2,2,3,1,1,3,3,1,10,11,7,7,6,7,7,8,9,9, 7 wypisz
kolejno wszystkie wystepujace w nim schody do dotu i obok kazdych schodéw podaj jego
dhugos$¢ i liczbe zawartych w nim progow.
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b) Rozwazmy nastgpujaca specyfikacje:

Dane: dodatnia liczba catkowita n oraz tablica a[l..n] zawierajaca n-elementowy ciag

liczb catkowitych a[1], ..., a[n]
Wynik: liczba catkowita liczha progow — liczba wszystkich progéw w ciagu zapisanym
w tablicy a

W wybranej przez siebie notacji (schemat blokowy, lista krokéw, wybrany przez Ciebie
jezyk programowania) opracuj algorytm zgodny z powyzsza specyfikacja.

¢) Rozwazmy nastgpujaca specyfikacjg:

Dane: dodatnia liczba catkowita n oraz tablica a[l..n] zawierajaca n-elementowy ciag

liczb catkowitych a[1], ..., a[n]
Wynik: liczba catkowita najw_liczba progow — najwigksza liczbg progéw w schodach do

dotu z ciagu zapisanego w tablicy a

W wybranej przez siebie notacji (schemat blokowy, lista krokow, wybrany przez Ciebie
jezyk programowania) opracuj algorytm zgodny z powyzsza specyfikacja.

Strona 6 z &



d) Podaj, ile dokladnie porownan migdzy elementami ciagu danych wykona
w pesymistycznym przypadku Twoj algorytm z punktu ¢). Odpowiedz uzasadnij.
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BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)
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